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เฉลยข้อสอบ  PRE-ม.ต้น’67 
ชุดวิชา T432204 : วิทยาศาสตร์  (PRE-ม.ต้น ม.2) 

 
1. เฉลย 3) 600 m 
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   พ้ืนท่ีใตกราฟระหวาง v กับ t จะไดระยะทาง โจทยตองการพ้ืนท่ีในชวง v คงท่ี คือ t (10 - 40) 
    พ้ืนท่ี = (40 - 10)(20) 
     = 30 × 20 
    ∴  พ้ืนท่ี = 600 m 
 
2. เฉลย 2) 2v m/s และ 4x m 
   วิธีท่ี 1 S = ut + 2

1 at2 

    x = 0 + 2
1 at2 …(1) 

   t2 = 2t ; S2 = 0 + 2
1 a(2t)2 

     = 2
1 a(4t2) = 4 






 2at21  = 4x 

   และ v = u + at 
     = 0 + at 
   t2 = 2t ; v2 = 0 + a(2t) = 2at = 2(v)  
   วิธีท่ี 2 จากกราฟ เวลา 2t 
    ไดความเร็ว = 2v 
    และพ้ืนท่ีใตกราฟ เวลา = t 
    เปน 2

1
 ⋅ t ⋅ v = x 

    เมื่อเวลาเปน 2t 
    พ้ืนท่ีใตกราฟ  = 2

1 (2t)(2v) 

      = 2
1 (4vt) 

      = 4 
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      = 4(x) 
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3. เฉลย 2) 17.5 N 
    ∑F = ∑ma 
    F - mg sin 37° = ma 
    F - 25 × 5

3  = 2.5 × 1 
    F = 15 + 2.5 
     = 17.5 N 
 
 
4. เฉลย 4) 350 N 
    แตกแรง F ตามแนวดิ่งได F sin 30°  
    ∴  ∑Fy = 0 
    N = mg + F sin 30°  
     = 250 + 200 × 2

1   =  250 + 100 
    ∴  N = 350 N  
 
5. เฉลย 3) 126 J 
    ∑Eเริ่ม - ∑Eทาย = ∑Wนอก 
    Ep - Ek = Wf 
    mgh - 2

1 mv2 = Wf 

    3 × 10 × 5 - 2
1  × 3(4.0)2 = Wf 

    150 - 24 = Wf 
    ∴  Wf = 126 J  
 
6. เฉลย 3) 10.0 m/s 
   ความเร็วเฉล่ียเปน Vecter ( vv ) = t

Sv   
     = เวลา

ค ก ระยะ  
     = 10100  
     = 10 m/s 
 
7. เฉลย 4) 12 N 

13 N

F

5 N   
   ถาวัตถุไมเคล่ือนท่ี แสดงวาแรง 13 N เปนแรงลัพธของแรง F และแรง 5 N ซ่ึงต้ังฉากกัน 
    ∴  132 = F2 + 52 
    F = 12 N  
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8. เฉลย 4) T < F, T = 6 N 
    ∑F = ∑ma 
    F = (2 + 3) ⋅ a 
    a = 5

15  = 3 m/s2 
   พิจารณาที่มวล A ; T = m ⋅ a 
     = 2 × 3 
     = 6 N 
 
9. เฉลย 2) 0.5 
    ∑ Fv  = ∑m av  
   เมื่อ vv  คงท่ี  ∴  av    = 0 
    ∴  F = f 
    25 = µmg 
    25 = µ ⋅ 5 × 10 
    ∴  µ = 0.5 
 
10. เฉลย 2) 135 kW 

v1,500 kg
f   

    P = Fv 
     = f ⋅ v 
     = 2,700 








20
1,000  

     = 2,700 × 50 
     = 135 × 103 W 
     = 135 kW 
 
11. เฉลย 3) 5.33 m/s2 
    น้ําหนักกลองบนพ้ืนเอียง = mg sin θ 
     = 15 × 10 × 64  
     = 100 N 
    ∑F = ∑ma 
    100 - f = 15 ⋅ a 
    100 - 20 = 15a 
    a = 1580  
     = 316  
     = 5.33 m/s2 
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12. เฉลย 4) 1.6 J 
    ∑E ท่ี C = ∑E ท่ี B 
    ท่ี C มีพลังงานศักยโนมถวง = mgh 
     = 1,000800  × 10 × 10020  
     = 1.6 J 
   ∴  ขณะผานจุด B จะเหลือพลังงานจลนอยางเดียว 
    ∴  Ek ท่ี B = 1.6 J  
 
13. เฉลย 2) 20,000 N 
   เมื่อระบบสมดุล 
    ∑Mตาม = ∑Mทวน รอบจุด B 
    FA ⋅ 12 = 30,000(12 - 4) 
    FA = 128  ⋅ 30,000 
     = 20,000 N 
 
14. เฉลย 1) 8 
    กําลัง (P) = time

Work  

     = 60  30
m) N)(10 ถัง)(48 (30

×  
     = 8 Watt 
 
15. เฉลย 4) ขอ ก., ข., ค. และ ง. 
   คานอันดับเดียวกัน คือ 
   ขอ ก. เปนคานอันดับ 1 เหมือนกัน 
   ขอ ข. เปนคานอันดับ 2 เหมือนกัน 
   ขอ ค. เปนคานอันดับ 1 เหมือนกัน 
   ขอ ง. เปนคานอันดับ 3 เหมือนกัน 
   ดังนั้น ทุกขอเปนคานอันดับเดียวกัน 
 
16. เฉลย 2) ทองแดงเปนตัวละลาย 
   สารละลายทองสัมฤทธิ์ เกิดจากการละลายระหวางทองแดงกับดีบุก ถาใชทองแดง 70% โดยมวล 

แสดงวา ทองแดง เปนตัวทําละลาย ดีบุก เปนตัวละลาย ดังนั้น ขอความท่ีไมถูกตอง คือ ทองแดงเปนตัวละลาย 
 
17. เฉลย 3) 70 
   สารละลาย NaOH เขมขนรอยละ 35 โดยมวลตอปริมาตร หมายความวา 
   ในสารละลาย NaOH 100 cm3 มี NaOH ละลายอยู 35 กรัม  
   ดังนั้น ในสารละลาย NaOH 200 cm3 มี NaOH ละลายอยู 10035  200×  = 70 กรัม 
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18. เฉลย 2) รอยละ 8 โดยมวลตอปริมาตร 
   ในการหาคาความเขมขนของสารละลายผสม สามารถหาไดจากสูตร 
    CรวมVรวม  =  C1V1 + C2V2 
   แทนคา  Cรวม(50) = (5)(20) + (10)(30) 
    Cรวม = 8 
   ดังนั้น สารละลายดังกลาว มีความเขมขนรอยละ 8 โดยมวลตอปริมาตร  
 
19. เฉลย 3) สาร C สามารถแยกไดโดยวิธีการสกัดดวยตัวทําละลาย 
   พิจารณาจากขอมูล พบวา 
   A : เกลือแกงผสมกับน้ําบริสุทธิ์ สามารถแยกไดดวยวิธีการระเหยแหง 
   B : น้ํามันถ่ัวเหลืองผสมกับน้ําบริสุทธิ์ สามารถแยกไดดวยวิธีการใชกรวยแยก 
   C : น้ํามันจากเมล็ดทานตะวัน สามารถแยกไดดวยวิธีการสกัดดวยตัวทําละลาย 
   D : สารผสมของสีในหมึกปากกาเมจิก สามารถแยกไดดวยวิธีการทางโครมาโทกราฟ 
 
20. เฉลย 1) เปนสารละลายที่ตัวละลายไมสามารถละลายในตัวทําละลายไดอีก 
   สารละลายอิ่มตัว คือ สารละลายท่ีตัวละลายไมสามารถละลายในตัวทําละลายไดอีกแลว  
 
21. เฉลย 4) สาร D มีคา Rf มากกวาสาร B 
   พิจารณาจากตาราง พบวา 
   ความสามารถในการละลายในตัวทําละลาย เรียงลําดับไดดังนี้ D > C > B > A 
   ความสามารถในการถูกดูดซับบนตัวดูดซับ เรียงลําดับไดดังนี้ A > B > C > D 
   คา Rf ของสาร สามารถเรียงลําดับไดดังนี้   D > C > B > A 
   ดังนั้น ขอความท่ีถูกตอง คือ สาร D มีคา Rf มากกวาสาร B 
 
22. เฉลย 4) ตัวเรงปฏิกิริยา 
   ความสามารถในการละลายของสาร ขึ้นอยูกับ  
   1. ชนิดของตัวทําละลาย 
   2. ชนิดของตัวละลาย 
   3. อุณหภูมิ 
   4. ความดัน (กรณีท่ีระบบมีแกสเปนองคประกอบ) 
   ดังนั้น ตัวเรงปฏิกิริยา จึงไมใชปจจัยท่ีมีผลตอการละลายของสาร 
 
23. เฉลย 1) 4 
   จากโจทยเปนการเจือจางสารละลายเดิม ใหมีความเขมขนนอยลง สามารถใชสูตรในการคํานวณไดดังนี้ 
    C1V1 = C2V2 
   แทนคาจากสูตร (10)(20) = C2(50)  
    C2  =  50

20  10 ×  
    C2 =  4 
   ดังนั้น สารละลายใหมมีความเขมขนรอยละ 4 โดยมวลตอปริมาตร 
 
24. เฉลย 4) สาร D 
   สารท่ีนาจะถูกแยกออกมาดวยวิธีการกล่ันดวยน้ํา จะตองเปนสารท่ีระเหยงาย มีจุดเดือดตํ่า และไม

ละลายน้ํา ดังนั้น จึงตองเปนสาร D 
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25. เฉลย 2) การสกัดดวยตัวทําละลาย 
   “น้ํามันในเมล็ดถ่ัวเหลือง สามารถละลายในเฮกเซนไดดี ในการผลิตน้ํามันถ่ัวเหลืองจึงนิยมนําเฮกเซน

ไปสกัด แลวคอยนํามาแยกเฮกเซนและน้ํามันถ่ัวเหลืองออกจากกันดวยกระบวนการกลั่น” จากขอความดังกลาว 
เปนการแยกสารโดยใชการสกัดดวยตัวทําละลาย เนื่องจากใชเฮกเซนทําหนาท่ีเปนตัวทําละลายในการละลายน้ํามัน
จากเมล็ดถ่ัวเหลือง เมื่อไดผลิตภัณฑออกมาแลวจึงนําไปกล่ัน เพ่ือใหเฮกเซนแยกออกจากน้ํามันจากเมล็ดถ่ัวเหลือง 

 
26. เฉลย 4) II. และ IV. 
   พิจารณาขอความท่ีกําหนดให 
   I. สารละลายมีจุดเดือดไมคงท่ี เปนขอความท่ีถูกตอง 
   II. สารละลายมีจุดเดือดตํ่ากวาตัวทําละลายบริสุทธิ์ เปนขอความท่ีไมถูกตอง เนื่องจากตามสมบัติของ

สารละลาย สารละลายมีจุดเดือดสูงกวาตัวทําละลายบริสุทธิ์ 
   III. สารละลายมีจุดเยือกแข็งตํ่ากวาตัวทําละลายบริสุทธิ์ เปนขอความท่ีถูกตอง 
   IV. สารละลายมีสถานะเปนของเหลวและแกสเทานั้น เปนขอความท่ีไมถูกตอง เนื่องจากสารละลายมี

สถานะเปนไดท้ังของแข็ง ของเหลว และแกส 
 
27. เฉลย 4) สารประกอบ B ท่ีเปนสารบริสุทธิ์มีจุดเดือดสูงกวาสารผสมระหวาง A และ B 
   สาร A เปนสารประกอบที่มีสถานะเปนของแข็ง รวมกับสาร B ซ่ึงเปนสารประกอบที่มีสถานะเปน

ของเหลว เกิดเปนสารผสมเนื้อเดียวท่ีมีสถานะเปนของเหลว ดังนั้นสารผสมท่ีไดเปนสารละลาย โดยมีสาร A เปน
ตัวละลาย และมีสาร B เปนตัวทําละลาย ซ่ึงสาร B มีจุดเดือดท่ีตํ่ากวาสารละลายผสมของ A และ B ตามสมบัติ
คอลิเกทีฟของสารละลายที่วา สารละลายมีจุดเดือดสูงกวาตัวทําละลายบริสุทธิ์ 

 
28. เฉลย 2) 9 g 
   ขั้นท่ี 1 ทําการเจือจางสารละลาย A โดยใชสูตร 
    C1V1 = C2V2 
   แทนคา  (10)(500) = (C2)(500 + 500) 
    C2 = 1,000

5,000  
    C2 = 5 
   ดังนั้น สารละลาย A หลังเจือจางมีความเขมขนรอยละ 5 โดยมวลตอปริมาตร  
   ขั้นท่ี 2 หาปริมาณตัวละลายในสารละลาย 
   จาก สารละลาย A 100 cm3 มีตัวละลายละลายอยู 5 กรัม 
   ดังนั้น สารละลาย A 180 cm3 มีตัวละลายละลายอยู 100

180  5 ×  = 9 กรัม 
 
29. เฉลย 1) น้ําตาลทรายในน้ําเชื่อม 
   น้ําตาลทรายในน้ําเชื่อม เปนสารละลายเนื้อเดียว ดังนั้นจึงไมสามารถแยกออกจากกันดวยวิธีการกรอง 

เนื่องจากการกรองเปนวิธีการในการแยกสารเนื้อผสมระหวางของแข็งกับของเหลว หากจะแยกน้ําตาลทรายในน้ําเชื่อม
ตองใชวิธีการระเหยแหง  
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30. เฉลย 2) น้ํามันเตาใชเปนเชื้อเพลิงในรถบรรทุกท่ีมีเครื่องยนตขนาดใหญ 
   ประโยชนของผลิตภัณฑท่ีไดจากการกล่ันน้ํามันดิบมีดังตอไปนี้ 
   แกสปโตรเลียม ใชเปนเชื้อเพลิงในเครื่องยนต ใชเปนแกสหุงตม ผลิตกระแสไฟฟา 
   น้ํามันเบนซิน ใชเปนเชื้อเพลิงในเครื่องยนตเบนซิน 
   แนฟทา ใชเปนตัวทําละลายในอุตสาหกรรมปโตรเคมี 
   น้ํามันกาด ใชเปนเชื้อเพลิงในการจุดตะเกียง และเปนเชื้อเพลิงในเครื่องบินไอพน 
   น้ํามันดีเซล ใชเปนเชื้อเพลิงในเครือ่งยนตขนาดใหญ รถบรรทุก เรือสินคา 
   น้ํามันหลอล่ืน ใชในการหลอล่ืนเครื่องยนตไมใหสะดุด 
   ไขพาราฟน ใชในการทําเทียน เครื่องสําอาง 
   น้ํามันเตา ใชเปนเชื้อเพลิงในเครื่องจักรในโรงงานอุตสาหกรรม 
   ยางมะตอย ใชผสมกับหินเพ่ือเปนวัสดุในการทําถนน 
 
31. เฉลย 2) ปลากับมาน้ํา 
   ปลากับมาน้ําจัดเปนปลากระดูกแข็งซ่ึงท้ังคูหายใจโดยใชเหงือก 
   ต๊ักแตนกับแมลงใชระบบทอลม 
   ไสเดือนดินใชผิวหนังและมีระบบเลือดลําเลียงแกส  
   พลานาเรียใชผิวหนังโดยไมมีระบบเลือดลําเลียงแกส 
   กบเปนสัตวสะเทินน้ําสะเทินบกใชผิวหนังและปอด (ลูกออดใชผิวหนังและเหงือก) 
 
32. เฉลย 3) ค. เทานั้น 
   ขอ ก. ท่ีถูกตอง คือ การยอยอาหารเริ่มตนเกิดขึ้นท่ีปากและสิ้นสุดลงท่ีลําไสเล็ก  
   ขอ ข. ท่ีถูกตอง คือ เลือดในหลอดเลือดเวนเปนเลือดท่ีมีแกสออกซิเจนนอย ยกเวนในหลอดเลือด  

พัลโมนารีเวน ซ่ึงเปนหลอดเลือดท่ีรับเลือดท่ีฟอกแลวจากปอดกลับเขาสูหัวใจทางหองบนขวา 
   ขอ ง. ท่ีถูกตอง คือ การหายใจระดับเซลล คือ ปฏิกิริยาการสลายสารอาหารระดับเซลล โดยมีท้ังใช

ออกซิเจนและไมใชออกซิเจน ผลิตภัณฑหลักคือพลังงาน (ATP) 
 
33. เฉลย 2) ก., ข. และ ค. 
   สุนัขน้ําลายไหลเมื่อไดยินเสียงกระดิ่ง กับหนูผลักกลอนของกรงเพ่ือเอาอาหาร เปนพฤติกรรมการ

เรียนรูแบบมีเง่ือนไข 
   พฤติกรรม (Behavior) คือ กิริยา (Action) อาการแสดงออกทุกรูปแบบของสิ่งมีชีวิตเพ่ือตอบสนอง

ตอส่ิงเราท่ีมากระตุน ซ่ึงอาจเปนส่ิงเราภายนอก ไดแก แสง สี เสียง สารเคมี แรงดึงดูดของโลก เปนตน หรือ   
ส่ิงเราภายใน เชน ความรูสึก ความหิว เปนตน 

 
พฤติกรรม

มีมาแตกําเนิด เกิดจากการเรียนรู

1. การเคลื่อนที่

1.1 ไคนีซิส

1.2 แทกซิส

2. รีเฟล็กซ

2.1 ธรรมดา

2.2 ตอเน่ือง

1. การฝงใจ
2. ความเคยชิน
3. การมีเงื่อนไข
4. การลองผิดลองถูก
5. การใชเหตุผล   
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   ประเภทของพฤติกรรม 
   พฤติกรรมของสัตวโดยท่ัวไปแลวสามารถแบงออกได 2 แบบดวยกัน ไดแก พฤติกรรมท่ีมีมาแต

กําเนิด (Innate behavior) และพฤติกรรมท่ีเกิดจากการเรียนรู (Learned behavior)  
   1.  พฤติกรรมท่ีมีมาแตกําเนิด (Innate behavior) จัดเปนพฤติกรรมแบบงายๆ มีลักษณะเฉพาะตัว

ท่ีใชในการตอบสนองตอส่ิงเราชนิดใดชนิดหนึ่ง เพ่ือหลีกเล่ียงสภาพท่ีไมเหมาะสม โดยพฤติกรรมท่ีมีมาแตกําเนิด
จัดเปนพฤติกรรมท่ีสําคัญ ดังนี้ 

    1.1 ถายทอดไดทางพันธุกรรมโดยพฤติกรรมท่ีแสดงออกถูกกําหนดดวยหนวยทางพันธุกรรม 
จึงมีแบบแผนการตอบสนองที่คงท่ีแนนอนและอาจถูกพัฒนาใหดีขึ้นไดในภายหลัง 

    1.2 เกิดขึ้นไดโดยไมตองอาศัยประสบการณหรือไมตองผานการเรียนรู 
    1.3 พบท้ังในโพรทิสต พืช และสัตว 
   2.  พฤติกรรมท่ีเกิดจากการเรียนรู (Learned behavior) เปนพฤติกรรมท่ีเกิดขึ้นหลังจากไดรับส่ิงเรา

ซ่ึงพบเฉพาะในสัตวท่ีมีระบบประสาทสวนกลาง 
ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมตางๆ 

 
รูปแบบพฤติกรรม ความหมายและลักษณะพฤติกรรม ตัวอยางพฤติกรรม 

พฤติกรรมท่ีมีมาแตกําเนิด (Innate behavior) 
1. การเคล่ือนท่ี (Orientation) 
1.1 ไคนีซิส (Kinesis) พฤติกรรมที่สัตวตอบสนองตอส่ิงเราแบบทิศ

ทางการตอบสนองไมสัมพันธกับทิศทางของ
ส่ิงเรา 

1. การเคล่ือนท่ีของพารามีเซียมเขา
หาและหนีออกจากฟองแกส CO2 

2. การเคล่ือนท่ีของพารามีเซียมจาก
ท่ีอุณหภูมิสูงเขาหาท่ีอุณหภูมิตํ่า 

3. การเคล่ือนท่ีของตัวกุงเตน 
4. การเคล่ือนท่ีหนีจากท่ีโลงเขาหา

วัตถุของแมลงสาบ 
1.2 แทกซิส (Taxis) 
  

พฤติกรรมท่ีสัตวตอบสนองตอส่ิงเราแบบทิศ
ทางการตอบสนองสัมพันธกับทิศทางของสิ่งเรา 

1. การเคล่ือนท่ีเขาหาเสียงจิ้งหรีด
ตัวผูของจิ้งหรีดตัวเมีย 

2. การเคล่ือน ท่ี เข าหา ท่ีมืดของ
หนอนแมลงวัน 

3. การเคล่ือนท่ีเขาหาแสงไฟของ
ผีเส้ือกลางคืน 

2. รีเฟล็กซ (Reflex)   
2.1 รีเฟล็กซธรรมดา  
 (Simple reflex) 
  

พฤติกรรมท่ีสวนใดสวนหนึ่งของรางกาย
ตอบสนองตอส่ิงเราท่ีมากระตุนอยางรวดเร็ว
ฉับพลันทันทีทันใด 

1. การชักมือหนีจากของรอน 
2. การหล่ังน้ําลาย 
3. การกระตุกขาเมื่อถูกเคาะท่ีหัวเขา 

2.2 รีเฟล็กซตอเนื่อง  
 (Chain of reflex) 

พฤติกรรมท่ีเกิดจากรีเฟล็กซหนึ่งไปกระตุน
ใหเกิดรีเฟล็กซอ่ืนๆ ทําใหเกิดพฤติกรรม
ยอยๆ และพฤติกรรมตอเนื่องกัน 

1. พฤติกรรมการดูดนมของทารก 
2. การฟกไขและการเล้ียงลูกออน

ของสัตวปก 
3. การอพยพยายถ่ินชั่วคราวของ

สัตว 
4. พฤติกรรมการจําศีลของสัตว 
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รูปแบบพฤติกรรม ความหมายและลักษณะพฤติกรรม ตัวอยางพฤติกรรม 
พฤติกรรมท่ีเกิดจากการเรียนรู (Learned behavior) 
1. การฝงใจ (Imprinting) 
  

พฤติกรรมการฝงใจเกิดจากการท่ีสัตวไดรับ
ส่ิงเราแรกสุดภายหลังจากเกิดหรือชวงวิกฤต 
ซ่ึงชวงเวลาวิกฤตอาจมีชวงเดียวหรือหลาย
ชวงขึ้นกับส่ิงมีชีวิต ซ่ึงเมื่อพนระยะนี้แลว
สัตวจะไมแสดงพฤติกรรมอีก แมวาจะไดรับ
ส่ิงเรานั้นอีกก็ตาม 

1. การเดินตามส่ิงท่ีเคล่ือนไหวได
ส่ิงแรกที่ลูกหานเห็น 

2. การท่ีฝูงแกะเดินตามผูเล้ียง 
3. การกลับไปวางไขยังแมน้ําเดิมท่ี

ตน เ อ งฟ ก อ อก จ า ก ไ ข ข อ ง  
ปลาแซลมอน 

2. ความเคยชิน
 (Habituation) 

ความเคยชินเปนพฤติกรรมการเรียนรู ท่ี
ส่ิงมีชีวิตลดการตอบสนองตอส่ิงเรา ละเลย 
เพิกเฉย ฝาฝน ดื้อรั้น กระทําตอส่ิงเราท่ีเกิด
อยูบอยๆ จนกระทั่งทายท่ีสุดจะไมตอบสนอง
ตอส่ิงเรานั้น ท้ังๆ ท่ียังมีส่ิงเรานั้นอยู 

1. ลูกนกเลิกกลัวนกท่ีบินผาน 
2. การเฉยเมยตอสัญญาณเตือนภัย

เวลาเกิดสงคราม 
3. การลดความประหมา ต่ืนเตน เมื่อ

ตองออกไปแสดงหนาเวทีบอยๆ 
3. การมีเง่ือนไข 
 (Conditioning) 

พฤติกรรมการเรียนรูแบบมีเ ง่ือนไขเปน
พฤติกรรมท่ีเกิดขึ้นโดยส่ิงเราท่ีมีเ ง่ือนไข  
ไปชักนําใหส่ิงมีชีวิตตอบสนองเหมือนกับ
ไดรับส่ิงเร าแทหรือ ส่ิงเร า ท่ี ไมมี เ ง่ือนไข
จนกระทั่งสุดทายแมวาจะไมมีส่ิงเราแท แต
เ พียงแค ส่ิง เร าไมแท เ พียงอย างเดียวก็
ส าม า ร ถกร ะ ตุ น ให ส่ิ ง มี ชี วิ ต เ หล า นั้ น
ตอบสนองได 

1. การใหอาหารสุนัข พรอมกับส่ัน
กระดิ่ง ตอมาเมื่อส่ันกระดิ่ง สุนัข
จะน้ําลายไหล 

2. การฝกสัตวเพ่ือแสดงละครสัตว 
โดยการใหอาหารควบคูกับการใช
คําส่ัง 

3. การใหหนูกดคานเพ่ือกินอาหารท่ี
จะตกลงมาหลังกดคาน 

4. การลองผิดลองถูก  
 (Trial and error) 
  

พฤติกรรมท่ีส่ิงมีชีวิตตอบสนองตอส่ิงเราโดย
ไมสามารถหาความสัมพันธระหวางส่ิงเราได 
ลองทําดูกอนถาทําถูกตองก็จะทําตอไป ถาทํา
ผิดก็ลดการกระทํานั้นลง และท่ีสําคัญคือ
การลองผิดลองถูกนั้นไมสามารถสรุปผลหรือ
คาดคะเนผลที่จะเกิดขึ้นได 

1. การเดินผานทางวกวนของหนู
หลายๆ ครั้ง ครั้งหลังๆ ก็เดินถึง
จุดหมายไดรวดเร็วกวาครั้งแรกๆ 

2. การฝกฝนกระทําส่ิงตางๆ จน
เกิดความชํานาญขึ้นเรื่อยๆ เชน 
การเลนกีฬา 

5. การใชเหตุผล 
 (Reasoning)  

พฤติกรรมการใชเหตุผลเปนพฤติกรรมท่ี
ส่ิงมีชีวิตสามารถหาความสัมพันธระหวาง  
ส่ิงเราได มีแผนการในการแกไขปญหาเปน
ลําดับขั้นตอน สามารถคาดคะเนผลลัพธท่ีจะ
เกิดขึ้นได เปนพฤติกรรมท่ีสวนใหญเกิดขึ้น
จากการคิดหาเหตุผล โดยอาศัยความรู หรือ
ความจําท่ีบันทึกไวในสมอง โดยเฉพาะสวน 
Cerebrum 

1. การใช ไม เ ขี่ ย อาหาร กินของ  
ลิงชิมแปนซี 
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34. เฉลย 2) ง., ฉ., ค., ก., จ., ข. 
   การทํางานของระบบประสาท 
   1. สวนท่ีรับสัญญาณเขา : PNS (ง.) 
   2. สวนท่ีรวบรวมและแปลผล : CNS (ฉ., ค. และ ก.) 
   3. สวนท่ีสงสัญญาณออก : PNS (จ. และ ข.) 
 

  
https://slideplayer.com/slide/5006471/  

   ตา 
   ตาเปนอวัยวะรับแสง นัยนตาของคนมีรูปรางคอนขางกลมอยูภายในเบาตา ผนังของลูกตามี 3 ชัน้  

เรียงจากดานนอกเขาไปดานในตามลําดับ คือ สเคลอรา (Sclera) โครอยด (Choroid) และเรตินา (Retina)  

  
https://www.pinterest.com/pin/712413234790230143/  

   1. สเคลอรา (Sclera) เปนชั้นท่ีเหนียวแตไมยืดหยุน ตอนหนาสุดของชั้นนี้จะโปรงใสและนูนออกมา
เรียกวา กระจกตา (Cornea) ไมมีหลอดเลือดและเสนประสาท สามารถเปล่ียนได 

   2. โครอยด (Choroid) เปนชั้นท่ีมหีลอดเลือดมาเล้ียงและมีสารสีกระจายอยูเปนจํานวนมาก เพ่ือ
ปองกันไมใหแสงสวางทะลุผานไปยังชั้นเรตินา ดานหนาของเลนสตามีมานตา (Iris) ย่ืนลงมาจากดานบนและ
ดานลางของผนังโครอยด ชองตรงกลางที่เหลือใหแสงผานเขานั้นมีลักษณะกลมเรียกวา รูมานตา (Pupil) ขนาดของ   
รูมานตาจะแคบหรือกวางขึ้นอยูกับมานตาซ่ึงประกอบดวยกลามเน้ือวงและกลามเน้ือท่ีเรียงตัวตามแนวรัศมี มานตา
ควบคุมปริมาณแสงที่ผานเขาสูนัยนตา 

   3. เรตินา (Retina) หรือจอตา เปนบริเวณท่ีมีเซลลรับแสง (Photoreceptor) 2 ชนิด คือ เซลลรูปแทง 
(Rod cell) กับเซลลรูปกรวย (Cone cell) โดยเซลลรูปแทงจะไวตอการรับแสงสวางแมในท่ีมีแสงสวางนอย เซลล
ชนิดนี้ไมสามารถแยกความแตกตางของสีได สวนเซลลรูปกรวย มี 3 ชนิด คือ ชนิดท่ีรับแสงสีแดง สีเขียว และสีน้ําเงิน
เปนเซลลท่ีแยกความแตกตางของสีตางๆ ได แตจะทํางานไดตอเมื่อมีแสงสวางเพียงพอ ในชั้นเรตินาจะมีเซลลรูปแทง
หนาแนนกวาเซลลรูปกรวย บริเวณตรงกลางของเรตินาท่ีเรียกวา โฟเวีย (Fovea) นั้นจะมีเซลลรูปกรวยหนาแนน
กวาบริเวณอื่นทําใหรับภาพไดชัดเจนท่ีสุด สวนบริเวณของเรตินาท่ีมีแตแอกซอนออกจากนัยนตา เพ่ือนํากระแส
ประสาทเขาสูสมองไมมีเซลลรับแสงอยูเลย จึงไมสามารถรับภาพและแสงไดเรียกบริเวณนี้วา จุดบอด (Blind spot)  

   ขอควรจํา 
   ความบกพรองของเซลลรูปกรวยที่ไวตอแสงสีใดก็ตามยอมทําใหเกิดอาการตาบอดสีขึ้น ดังนั้นตาบอดสี 

จึงเปนลักษณะที่เก่ียวกับความบกพรองในการแยกแยะความแตกตางของสี ตาบอดสีท่ีพบมากท่ีสุด คือ ตาบอดสีแดง
และสีเขียว ตาบอดสีเปนลักษณะที่ถายทอดไดทางพันธุกรรมและพบในเพศชายมากกวาเพศหญิง 
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35. เฉลย 1) ก., ข. และ ค. 
   ขอ ก., ข. และ ค. ทําใหเกิดภูมิคุมกันแบบกอเอง ซ่ึงมีอายุยาวนาน 
   ขอ ง., จ. และ ฉ. เปนภูมิคุมกันรับมา ซ่ึงมีอายุส้ัน  
   ระบบภูมิคุมกันโรคในรางกายของคนเราที่สรางขึ้นมาเพ่ือตอตานโรคนั้นเกิดขึ้นได 2 วิธี ไดแก การกอ

ภูมิคุมกันดวยตัวเองและการกอภูมิคุมกันรับมา 
   1. การกอภูมิคุมกันดวยตัวเอง (Active immunization) คือ การสรางภูมิคุมกันของรางกายซ่ึง

เกิดขึ้นเมื่อรางกายถูกกระตุนโดยตรงจากแอนติเจนหรือส่ิงแปลกปลอม เชน การนําแอนติเจนซ่ึงอาจเปนเชื้อโรคท่ี
ออนกําลังแลวมากินหรือทาท่ีผิวหนัง เพ่ือกระตุนใหรางกายสรางภูมิคุมกันหรือสรางแอนติบอดีท่ีสามารถทําปฏิกิริยา
จําเพาะตอแอนติเจนชนิดนั้นๆ ตัวอยางเชน วัคซีนปองกันโรคโปลิโอ ไอกรน อหิวาตกโรค ไทฟอยด เปนตน   
เชื้อโรคท่ีถูกทําใหออนกําลังแลวนํามากระตุนใหรางกายสรางแอนติบอดีตอตานเชื้อนั้นๆ เรียกวา วัคซีน (Vaccine) 

   2. การกอภูมิคุมกันรับมา (Passive immunization) หมายถึง การสรางภูมิคุมกันของรางกายซ่ึง
เกิดขึ้นเมื่อรางกายไดรับแอนติบอดีโดยตรง ซ่ึงจะทําใหรางกายมีภูมิคุมกันขึ้นมาทันที วิธีนี้ใชในการรักษาโรค   
บางชนิดท่ีแสดงอาการรุนแรงเฉียบพลัน ภูมิคุมกันแบบนี้เตรียมไดโดยการฉีดเชื้อโรคท่ีออนกําลังลงแลวเขาไปใน
กระตายหรือมา ซ่ึงทําใหสัตวเหลานี้สรางแอนติบอดีขึ้นมาตอตานเชื้อโรคนั้น แลวนําซีรัมของมาหรือกระตายซ่ึงมี
แอนติบอดีอยูไปฉีดใหกับผูปวย วิธีการนี้จะทําใหผูปวยไดรับภูมิคุมกันโดยตรงสามารถตอตานเชื้อโรคไดทันที
ตัวอยางเชน เซรุมแกพิษงู (Antitoxic serum) เซรุมปองกันโรคคอตีบ เปนตน 

 
36. เฉลย 1) แมลงปอ 
    แมลงปอ มีเมทามอรโฟซิสแบบไมสมบูรณ (Incomplete metamorphosis) เปนการเจริญเติบโตของ

ตัวออนแบบไมสมบูรณ มีลักษณะคลายกับส่ิงมีชีวิตท่ีมีเมทามอรโฟซิสแบบคอยเปนคอยไป แตมีการเปล่ียนแปลง
รูปรางของตัวออนเกิดขึ้นมากกวา คือ หลังฟกออกจากไข ตัวออนจะมีลักษณะคลายตัวเต็มวัยบางแลว แตอาศัย
อยูในน้ําและหายใจโดยใชเหงือก เรียกตัวออนระยะนี้วา Naiad ตอมาตัวออนจะขึ้นจากน้ําและลอกคราบกลายเปน   
ตัวเต็มวัย ซ่ึงอาศัยอยูบนบกหายใจในอากาศโดยระบบทอลม และชวงการเจริญเติบโตจากระยะตัวออนไปเปน  
ตัวเต็มวัยจะไมมีดักแด (Pupa) เชน แมลงปอ ชีปะขาว เปนตน  

  
ภาพดัดแปลงจาก https://www.enchantedlearning.com/ 

 
37. เฉลย 2) คารโบไฮเดรต - ไขมัน 
   การยอยแบงออกเปน 2 ประเภท ไดแก  
   1. การยอยเชิงกล คือ การใชแรงกลทําใหอาหารมีขนาดเล็กลง เชน การเคี้ยว การบีบตัวของหลอด

อาหารหรือกระเพาะอาหาร การทําใหไขมันแตกตัวของน้ําดี เปนตน  
   2. การยอยเชิงเคมี คือ การใชเอนไซมในการยอย เชน การยอยแปงในปากโดยเอนไซมอะไมเลส 

เปนตน  
   ในทางเดินอาหารของมนุษยสารอาหารท่ีถูกยอยชนิดแรก ไดแก คารโบไฮเดรตจําพวกแปงถูก

เอนไซมอะไมเลส (amylase) ในน้ําลายยอยเปนชนิดแรก และชนิดสุดทาย ไดแก ไขมันถูกเอนไซมในลําไสเล็ก 
คือ ไลเปส (lipase) ยอยเปนชนิดสุดทาย 
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38. เฉลย 4) ก., ข., ค. และ ง. 
   เมื่ออุณหภูมิภายนอกลดตํ่าลง (อากาศหนาว) รางกายใชกลไกในการควบคุมอุณหภูมิของรางกายให

คงท่ีโดย 
   1. ขนลุกและหลอดเลือดฝอยบริเวณผิวหนังหดตัว เพ่ือลดพ้ืนท่ีผิวในการระบายความรอนออกจาก

รางกาย 
   2. เพ่ิมอัตราเมแทบอลิซึมใหสูงขึ้น โดยการกระตุนกลามเน้ือจนเกิดการส่ัน เพ่ือใหเกิดพลังงานความ

รอนภายในรางกาย 
 
39. เฉลย 4) การทํางานของกลามเน้ือลาย 
   การทํางานของกลามเน้ือลายอยูภายใตอํานาจจิตใจ ซ่ึงเราสามารถควบคุมได ตางจากการทํางานของ

กลามเน้ือเรียบบนอวัยวะภายในที่ถูกควบคุมโดยระบบประสาทอัตโนวัติ 
 
40. เฉลย 4) ก., ข. และ ค.  
   ปจจุบันวงการแพทยสามารถแกไขปญหาการมีบุตรยากดวยเทคโนโลยีตางๆ มากมาย เชน  
   1. ICSI (Intra Cytoplasmic Sperm Injection) คือ การฉีดอสุจิเขาไปในไข 
   2. GIFT (Gamete Intra Fallopian Transfer) คือ การนําอสุจิและไขไปผสมกันท่ีทอนําไข 
   3. ZIFT (Zygote Intra Fallopian Transfer) คือ การนําไซโกตเขาไปในทอนําไข 
   4. IVF-ET (In Vitro Fertilization - Embryonic Transfer) หรือเด็กหลอดแกว คือ การนําไข

และอสุจิออกมาผสมในหลอดแกวแลวฉีดเอ็มบริโอกลับเขาไปทีหลัง 
 
41. เฉลย 3) ไมโครฟลาเมนต 
   อะมีบาเคล่ือนท่ีไดโดยอาศัยการไหลของไซโทพลาซึม (Cytoplasm) ไซโทพลาซึมของอะมีบามี 2 สวน 

สวนท่ีอยูภายนอกหรือเอกโทพลาซึม (Ectoplasm) เรียกวา เจล (Gel) สวนท่ีอยูภายในหรือเอนโดพลาซึม 
(Endoplasm) เรียกวา โซล (Sol) โดยในขณะที่ไซโทพลาซึมไหลไป เจลจะเปลี่ยนเปนโซล และโซลจะเปลี่ยนเปนเจล 
จากการรวมตัว-แยกตัวของโปรตีนแอกทิน (Actin) ซ่ึงเปนสวนประกอบของไมโครฟลาเมนต (Microfilament) 
ซ่ึงเปนออรแกเนลลท่ีทําหนาท่ีเปนโครงรางค้ําจุนเซลล (Cytoskeleton) 

 
42. เฉลย 2) บันทึกเสนทางการเคล่ือนท่ีของสัตวแตละตัว 
   การบันทึกเสนทางการเคล่ือนท่ีของสัตวแตละตัว ทําใหทราบวาพฤติกรรมของสัตวเปนแบบแทกซิส

หรือแบบไคนีซิส 
   พฤติกรรมการตอบสนองตอส่ิงเราโดยเคล่ือนท่ีแบบมีทิศทางไมแนนอน เรียกวา ไคนีซิส (Kinesis) 
   พฤติกรรมการตอบสนองตอส่ิงเราโดยเคล่ือนท่ีแบบมีทิศทางแนนอน เรียกวา แทกซิส (Taxis)  
 
43. เฉลย 4) พบอินซูลินในระดับตํ่าและพบกลูคากอนในระดับสูง 
   ฮอรโมนอินซูลิน (Insulin) เปนฮอรโมนท่ีตับออนสรางขึ้น ทําหนาท่ีลดระดับน้ําตาลในเลือด โดย

เปล่ียนกลูโคสในเลือดเปนไกลโคเจนในตับ 
   ฮอรโมนกลูคากอน (Glucagon) เปนฮอรโมนท่ีตับออนสรางขึ้น ทํางานตรงขามกับฮอรโมนอินซูลิน 

กลาวคือ ทําหนาท่ีเพ่ิมระดับน้ําตาลในเลือด โดยเปล่ียนไกลโคเจนในตับเปนกลูโคสในเลือด 
   ดังนั้น ในกระแสเลือดของผูท่ีอดอาหารจะมีปริมาณน้ําตาลในกระแสเลือดตํ่าจึงพบฮอรโมนอินซูลินใน

ระดับตํ่าและพบฮอรโมนกลูคากอนในระดับสูง 
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44. เฉลย 1) โปรทรอมบิน (Prothrombin) ในเลือดมีปริมาณตํ่ากวาปกติ 
   ในผูท่ีมีการทํางานของตับบกพรองหรือผิดปกติ โปรตีนโปรทรอมบินในเลือดจะมีปริมาณตํ่ากวาปกติ

อธิบายคือ เมื่อเกิดบาดแผล เนื้อเย่ือท่ีไดรับบาดเจ็บนี้จะสรางเอนไซมทรอมโบพลาสติน (Thromboplastin/clotting 
factors) ซ่ึงทํางานรวมกับธาตุแคลเซียม (Ca) ในการเปลี่ยนโปรตีนโปรทรอมบิน (Prothombin) ซ่ึงสังเคราะห  
จากวิตามินเคใหกลายเปนโปรตีนทรอมบิน (Thrombin) โปรตีนทรอมบินนี้จะทําหนาท่ีในการเปล่ียนโปรตีน  
ไฟบริโนเจน (Fibrinogen) ซ่ึงสรางจากเกล็ดเลือดใหกลายเปนโปรตีนไฟบริน (Fibrin) เปนเสนใยไปอุดบริเวณ
บาดแผลทําใหเลือดหยุดไหล ดังนั้นผูท่ีมีโปรทรอมบินนอยเลือดจึงแข็งตัวชา  

   สวนเฮพาริน (Heparin) เปนสารตานการแข็งตัวของเลือด พบในสัตวจําพวกทาก ปลิง  

  
ภาพดัดแปลงจาก https://ib.bioninja.com.au/ 

 
45. เฉลย 3) ตอมพาราไทรอยด เสียชีวิตเนื่องจากกลามเน้ือเกร็งชัก หัวใจเตนออน 
   ตอมไรทอท่ีจําเปนตอรางกาย (Essential endocrine gland) ถาตอมเหลานี้ถูกทําลายหรือผิดปกติ

ไมสามารถสรางฮอรโมนไดจะทําใหมนุษยไมสามารถดํารงชีวิตอยูได ไดแก ตอมพาราไทรอยด ตอมหมวกไตสวน
นอกและตับออน ตอมพาราไทรอยดเปนตอมท่ีจําเปนตอรางกาย เนื่องจากผลิตพาราทอรโมนซ่ึงเปนฮอรโมนท่ี
ควบคุมสมดุลของแคลเซียม ถาตอมนี้ถูกทําลายจะทําใหสมดุลของแคลเซียมเสียไป ซ่ึงจะมีผลใหกลามเนื้อเกร็งชัก 
หัวใจเตนออนและเสียชีวิต 

 
46. เฉลย 1) แผนธรณีบริเวณสันเขาใตสมุทรมีอายุนอยกวาแผนธรณีใกลขอบทวีป 
    เมื่อแผนธรณีเกิดการแยก เนื้อของหินบะซอลตจากสวนลางจะดันแทรกขึ้นมาเสริมตรงรอยแยกทําให

ไดชั้นธรณีภาคใหม ทําใหตรงบริเวณรอยแยกเกิดหินบะซอลตขึ้นใหมเรื่อยๆ ดังนั้น แผนธรณีบริเวณสันเขาใตสมุทร
จะมีอายุนอยท่ีสุด และแผนธรณีใกลขอบทวีปจะมีอายุมากขึ้น ตามลําดับ 

 
47. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
    หลักฐานและขอมูลท่ีสนับสนุนการเคล่ือนตัวของทวีป ไดแก  
   1) สันเขาใตสมุทร หรือเทือกสันเขาใตสมุทร และรองลึกใตสมุทร  
   2) อายุหินบริเวณพื้นสมุทร  
   3) ภาวะแมเหล็กโลกบรรพกาล 
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48. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
    แนวรอยตอท่ีสําคัญท่ีทําใหเกิดแผนดินไหว มี 3 แนว คือ 
    1. แนวรอยตอท่ีเกิดลอมรอบมหาสมุทรแปซิฟก 
    2. แนวรอยตอภูเขาแอลปในทวีปยุโรปและภูเขาหิมาลัยในทวีปเอเชีย 
    3. แนวรอยตอบริเวณเทือกเขากลางมหาสมุทรแอตแลนติกและแนวสันเขาใตมหาสมุทรอินเดีย และ

มหาสมุทรอารกติก 
 
49. เฉลย 4) ลูกตุมเหล็กจะเคล่ือนท่ีในทิศทางตรงขามกับทิศทางการเคลื่อนท่ีของคล่ืนไหวสะเทือน 
   1) และ 2) ผิด ท่ีถูกตอง คือ กระดาษบันทึกความไหวสะเทือนจะบันทึกแรงสั่นสะเทือนท้ังในแนวราบ

และแนวดิ่ง 
   3) ผิด ท่ีถูกตอง คือ ลูกตุมเหล็กจะเคล่ือนท่ีในทิศทางตรงกันขามกับทิศทางการเคล่ือนท่ีของคล่ืนไหว

สะเทือน 
 
50. เฉลย 2) หินทราย และหินทรายแปง 
    ประเทศไทยพบซากดึกดําบรรพไดโนเสารในชั้นหินทราย และหินทรายแปงซ่ึงเปนหินตะกอน เปนหินท่ี

อยูในยุคไซแอสสิกตอนปลายถึงยุคครีเตเซียสตอนกลาง หรือต้ังแต 200-100 ลานปมาแลว 
 
 

 


